



ΕΤΑΙΡΙΑ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΠΡΕΣΠΩΝ



ΙΟΥΛΙΟΣ 2018

## ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ **LIFE PRESPA WATERBIRDS**



### Καλαμιώνες και υγρολίβαδα στην Πρέσπα

Στη λίμνη Μικρή Πρέσπα, κατά μήκος της ακρολιμνιάς, υπάρχει **μια ζώνη καλαμιώνων** και παράλληλα με εκείνη, προς το μέρος της στεριάς, **μια ζώνη υγρών λιβαδιών**. Πρόκειται για λιβάδια με χαμηλή βλάστηση, που **την άνοιξη κατακλύζονται** από τα νερά της λίμνης και για λίγους μήνες κάθε έτους καλύπτονται από ρηχά νερά. Αυτή ακριβώς η ζώνη με τα υγρά λιβάδια και τα ρηχά νερά είναι ο πιο πολύτιμος βιότοπος της λίμνης. **Εκεί βγαίνουν τα γριβάδια για να γεννήσουν τα αυγά τους κι εκεί τρέφονται τα πιο πολλά από τα σπάνια υδρόβια πουλιά που φωλιάζουν στη λίμνη.**

Παλιότερα οι κάτοικοι αξιοποιούσαν το καλάμι, ως δομικό υλικό, ως ζωοτροφή, αλλά και οι αλιείς αναγνώριζαν τη σημασία αυτών των περιοχών για την αναπαραγωγή των ψαριών και το επάγγελμά τους. Με το κόψιμο και τη βόσκηση διατηρούνταν μεγάλες εκτάσεις με ρηχά νερά και υγρά λιβάδια χωρίς καλάμια, κατάλληλες για τις ανάγκες των πουλιών και των ψαριών. Σταδιακά οι πρακτικές αυτές εγκαταλείφθηκαν και οι καλαμιώνες επεκτάθηκαν και κάλυψαν τις περιοχές με ρηχά νερά και υγρά λιβάδια, επηρεάζοντας την αναπαραγωγή των ψαριών και των πουλιών.



Με το νέο πρόγραμμα **LIFE Prespa Waterbirds** αξιοποιούμε την επιστημονική γνώση της πολυετούς διαχείρισης του υγροτόπου, λαμβάνουμε υπόψη τις νέες απειλές της κλιματικής αλλαγής στο λιμναίο οικοσύστημα και οργανώνουμε δράσεις διαχείρισης των παραλίμνιων περιοχών.

## Δράσεις διατήρησης και προστασίας

Με ένα πρόγραμμα κοπής καλαμιών, μειώνουμε την έκταση των καλαμιώνων και αυξάνουμε την έκταση των ανοιχτών ρηχών νερών και των υγρών λιβαδιών. Έτσι, επεκτείνουμε τους τόπους διατροφής εννέα ειδών σπάνιων υδρόβιων πουλιών: αργυροπελεκάνος, ροδοπελεκάνος, λευκοτσικνιάς, κρυπτοτσικνιάς, αργυροτσικνιάς, νυχτοκόρακας, λαγγόνα, βαλτόπαπια και χαλκόκοτα, ενώ παράλληλα συμβάλλουμε στη διατήρηση και στην αύξηση των πληθυσμών τους.

Επιπλέον, έχει προγραμματιστεί καθαρισμός των καλαμιών στις εκβολές των ρεμάτων Μικρολίμνης και Λευκώνα, ώστε τα ψάρια να μπορούν να αναπαράγονται ανεμπόδιστα. Θα πραγματοποιηθούν επίσης καθαρισμοί σε επιλεγμένα στραγγιστικά κανάλια για να αποτραπεί η εξάπλωση των πυρκαγιών στις αποικίες των πουλιών. Στις δράσεις του προγράμματος, περιλαμβάνεται και η διερεύνηση της δυνατότητας αξιοποίησης της βιομάζας που προέρχεται από το καλάμι, ως ζωοτροφή, εδαφοβελτιωτικό και ως καύσιμο θέρμανσης δημοτικών κτιρίων. Παράλληλα, λαμβάνονται υπόψη και άλλες λειτουργίες του υδάτινου συστήματος της Μικρής Πρέσπας, μελετώντας τις μελλοντικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στη διαχείριση της στάθμης, στην άρδευση της φασολοκαλλιέργειας και στη διατροφή των πουλιών. Τέλος, το πρόγραμμα μας δίνει τη δυνατότητα να λάβουμε μέτρα, ώστε να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά κάποιο ενδεχόμενο περιστατικό γρίπης των πτηνών.



---

## 1.

### Σημαντικές Συναντήσεις Συνεργασίας

Στα τέλη Μαρτίου πραγματοποιήθηκαν δύο σημαντικές συναντήσεις, καθοριστικές για την εφαρμογή των περισσότερων δράσεων του προγράμματος. Η πρώτη ήταν αυτή της *Διασυνοριακής Ομάδας Διαχείρισης Υγροτόπου* και ακολούθησε η συνεδρίαση της *Επιτροπής Διαχείρισης Υγροτόπου* (ΕΔΥ). Στις δυο συναντήσεις συζητήθηκαν θέματα που αφορούσαν κυρίως στις διαχειριστικές πρακτικές που εφαρμόζονται ή σχεδιάζεται να εφαρμοστούν στον υγρότοπο. Στη συνεδρίαση της ΕΔΥ παρουσιάστηκαν και εγκρίθηκαν, οι διαχειριστικές παρεμβάσεις που σχεδιάζονται για το 2018 και αφορούν σε εκτάσεις 400 στρεμμάτων.

---

## 2.

### Στάθμη

Το προηγούμενο διάστημα, καταγράφηκε μια *διαρκής και σταδιακή άνοδος* της στάθμης της λίμνης Μικρής Πρέσπας, γεγονός πολύ σημαντικό, κυρίως αν αναλογιστούμε τις δυο πολύ ξηρές χρονιές που προηγήθηκαν. Η άνοδος της στάθμης σε συνδυασμό με τη διαχείριση του θυροφράγματος της Κούλας διαμορφώνουν τις προϋποθέσεις για τη διατήρηση της πλούσιας βιοποικιλότητας και στην άρδευση των φασολοκαλλιιεργειών.

---

## 3.

### Καθαρισμός Ρέματος Λευκώνα

Στην εκβολή του ρέματος του Λευκώνα, *πραγματοποιήθηκε πιλοτικά απομάκρυνση της βλάστησης*. Η διαδικασία αυτή έδωσε χρήσιμες πληροφορίες για την αποτελεσματικότητα των διαφορετικών τεχνικών κοπής, καθώς και για πρακτικά ζητήματα που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στον σχεδιασμό των δράσεων αποκατάστασης των ρεμάτων, για την αναπαραγωγή των ψαριών.

---

## 4.

### Δράσεις Ενημέρωσης

*Πέντε ενημερωτικές πινακίδες*, τοποθετήθηκαν σε επιλεγμένα σημεία γύρω από τη λίμνη Μικρή Πρέσπα: στον Άγιο Αχίλλειο, στον λόφο της Κρίνας, στις εκβολές του ρέματος του Λευκώνα, στις εκβολές του ρέματος της Μικρολίμνης και στην κορυφή του λόφου Καλέ. Μέσω των πινακίδων μπορείτε να ενημερωθείτε με εύκολο και παραστατικό τρόπο για τις δράσεις του προγράμματος, αλλά και για τα οφέλη που θα προκύψουν για τη φύση και την τοπική κοινωνία. Κυκλοφόρησε επίσης το *ενημερωτικό φυλλάδιο του προγράμματος*, το οποίο αναρτήθηκε στο διαδίκτυο και μοιράστηκε σε επιχειρήσεις και υπηρεσίες της περιοχής.

---

## 5.

### Περιβαλλοντική Εκπαίδευση

Η ομάδα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, του προγράμματος ονομάζεται "Presplorers" και ξεκίνησε τις δράσεις της από την άνοιξη του 2017. Οι νεαροί μαθητές, εξερευνούν την περιοχή με ποδηλατάδες και εξορμήσεις στη φύση, ενώ ταυτόχρονα ευαισθητοποιούνται για θέματα διαχείρισης των οικοσυστημάτων. Επίσης τον Απρίλιο και τον Μάιο, υλοποιήθηκαν, στο Δημοτικό Σχολείο του Αγ. Γερμανού, δραστηριότητες περιβαλλοντικού περιεχομένου, με αφορμή την *Παγκόσμια Ημέρα Άγριας Ζωής*, και την *Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστευτικών Πουλιών*.



**ΤΙΤΛΟΣ:**

«Δράσεις για την προστασία των υδρόβιων πουλιών στη Μικρή Πρέσπα: συμβάλλοντας στην προσαρμογή των οικοσυστημάτων στην κλιματική αλλαγή και δημιουργώντας οφέλη για την τοπική κοινωνία»

**ΣΥΝΤΟΜΟΣ ΤΙΤΛΟΣ:**

LIFE Prespa Waterbirds - LIFE15 NAT/GR/000936

**ΔΙΑΡΚΕΙΑ:**

1 Οκτωβρίου 2016 – 30 Σεπτέμβρη 2021

**ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ:**

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται κατά 60% από τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος (LIFE) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

**ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ:**

Εταιρία Προστασίας Πρεσπών

**ΕΤΑΙΡΟΙ:**

Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών  
Fondation Tour du Valat

**ΠΕΡΙΟΧΗ ΔΡΑΣΗΣ:**

Λίμνη Μικρή Πρέσπα

Περισσότερες πληροφορίες και νέα μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του προγράμματος  
[www.prespawaterbirds.gr](http://www.prespawaterbirds.gr)

ΕΤΑΙΡΙΑ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΠΡΕΣΠΩΝ

